

# 浦东时报

PUDONG TIMES

新闻热线

021-38982900

广告热线:38460110

网址: http://pdtimes.com.cn



4月16日 星期五  
2021年农历辛丑年三月初五  
本期8版 总第2436期  
每周一至周五出版  
零售1元

上海报业集团主管主办 浦东时报社出版

国内统一连续出版物刊号:CN31-0113 邮发代号:3-88

## 全国第一个保税物流园区转型升级 上海外高桥港综合保税区正式揭牌

本报讯 (记者 王延) 昨天上午,上海外高桥港综合保税区颁证揭牌暨重点项目签约仪式在浦东新区办公中心举行。这标志着全国第一个保税物流园区——上海外高桥保税物流园区正式转型升级为上海外高桥港综合保税区。

市委常委、区委书记翁祖亮,上海海关关长、党委书记高融昆共同为上海外高桥港综合保税区揭牌。高融昆向市政府副秘书长、区委副书记、区长杭迎伟颁发证书。

### 成为浦东改革发展“金手指”

2004年4月15日,海关总署发布《关于上海外高桥保税区与外高桥港区联动试点的公告》,确认了外高桥保税物流园区封关运行。17年来,这里成为我国首个经国

务院批准设立的“区港联动”先行先试区,推出了海运直通等口岸功能与区域功能相结合的业务,打通了港口区域与保税区域政策业务隔离的瓶颈,建立了顺应国际物流需要的特色功能与业务模式,创造了扩大开放与深化改革、制度创新与功能拓展的多个第一,为我国不断推进改革开放提供了生动案例。

17年后的4月15日,外高桥港综合保税区正式揭牌。杭迎伟在致辞中表示,面对新一轮改革开放的重大机遇,外高桥港综合保税区要加强“双区联动”,推动海关特殊监管区域与自贸试验区统筹发展,充分利用综合保税区的政策优势和物流分拨的产业优势,推进高水平自主型开放;要加强“区港联动”,提升全球资源配置和开放枢纽门户功能,加快向检测、维修、研发、设计、贸易综合服务等功能拓展,实施全球营

运商计划,加快发展“五新经济”,大力提升外高桥地区的综合竞争实力,成为浦东改革发展的“金手指”。

### “1+1+3”联动发展新格局

外高桥港综合保税区由外高桥保税物流园区原址、原地、原面积整合优化,规划总面积为1.03平方公里。外高桥港综合保税区揭牌后,上海地区符合条件的9个海关特殊监管区已经全部转型升级为综保区,其中近一半设在浦东。浦东至此也形成了“1+1+3”(一个特殊综保区、一个保税区、三个综保区)的海关特殊监管区域联动发展新格局。

“一方面,升级后外高桥港综合保税区‘保税+’的功能将进一步丰富,不再是原来较单一的仓储、转运功能。另一方面,北

面的外高桥港综合保税区和南面的机场综合保税区,将和外高桥保税区形成海港联动、空港联动,加上未来联通的沪通铁路,可以进一步探索海、陆、空、铁的业务创新,碰撞出更多创新试验的新路子。”保税区管理局规划建设和环境管理处处长赵峰表示。

### 8个重大项目集中签约

外高桥港综合保税区的正式揭牌,为外高桥转型发展提供了新机遇,也激发了企业入区发展的激情。活动现场,8个重大项目进行了集中签约,涉及海空联运、跨境电商进出口双向运作、高端定向招商、保税汽车进出口产业链服务、生物医药供应链服务等多个领域。这些项目具有规模大、能级高、带动力强、示范引领的特点,将

进一步丰富跨境贸易方式、完善服务体系服务模式,从而提升外高桥港综合保税区国际物流枢纽和国际国内双循环重要节点的地位,为高质量发展、高水平开放注入新的强大动能。

“我们是第一家在外高桥港综保区设立生物医药分销亚太服务中心的企业,新设立了6000平方米的医药仓和500平方米的危化仓,可以把相关企业的试剂产品分销到亚太地区的14个国家。”华骥大昌商业(上海)有限公司首席执行官程学慧说。

中外运物流有限公司副总经理程敏表示,在全球疫情背景下催生了很多跨境出口业务,公司希望借助外高桥港综合保税区平台,更大力度开展跨境电商业务,帮助中国企业对接海外销售平台,用更便利高效的物流服务为中国产品“走出去”保驾护航。



## 第八届上交会昨在浦东开幕 聚焦先进技术成果 展示未来美好生活

本报讯 (记者 须双双) 昨天,第八届中国(上海)国际技术进出口交易会在上海世博展览馆开幕。本届上交会集聚一批行业头部企业、“独角兽”和“隐形冠军”企业,促进各类创新要素成果汇聚融通。

本届上交会秉承“创新驱动发展、保护知识产权、促进技术贸易”理念,立足服务国家战略,聚焦先进技术成果,体现数字化转型要求,链接境内外创新资源,总展出面积为3.5万平方米,规模与上届持平,参展企业逾千家,创历年新高,共设置科技创新、城市更新、专业技术、创新生态以及交易服务等5个展区。

与琴键1:1对应的高清大屏幕,能清楚地展现老师的演奏手型、指法,云平台教学资源及大数据分析体系使钢琴化身“智能陪练”,由森兰信息科技有限公司带来的“Find智慧钢琴”在展会现场吸引了不少观众的目光。工作人员介绍,结合了传统钢琴与现代信息技术的智慧钢琴可以清晰地捕捉演奏者的手部动作,分析弹奏的状态和情绪,实现实时纠错和动态分析。此外,多种演奏模式和游戏场景,也让学琴变得更加便捷、趣味。

除了智慧钢琴,上交会上,由上海豚豚机器人科技有限公司自主研发的COFE+机器人支持现磨咖啡、造型拉花、撒粉调酱、瞬间制冰、自动



展会上的特斯拉Model Y吸引了不少参观者。 □本报记者 朱泉春 摄

扣盖等功能,参观者扫码点单后,不一会儿就能拿到刚刚冲好的咖啡;上海爱餐机器人发布的“味霸”可编程智能炒菜机器人,炒一道青菜仅需3分钟,用户可以在面板上自定义“编写配方”,实现无油烟烹饪。

上交会上,众多创新企业和研发机构融合物联网、人工智能等前沿科技,带来“接地气”的亮点技术

和产品,构建出城市未来生活的美好场景,让观众可以直观感受到创新科技带来的创新成果。

记者从上交会组委会获悉,经过上交会技术贸易专家评审,有92家机构的102个项目入选此次上交会,其中,82家机构的92个项目在上交会现场进行发布。今年上交会发布以线上、线下融合互动

的方式,打造“永不落幕的上交会”,成为吸引全球企业在上海发布最新创新技术成果的重要平台。

上交会是我国首个专门为技术贸易设立的国家级、国际性、综合性展会,经过前七届发展,在吸引全球企业成果发布等方面发挥了积极作用,成为技术贸易领域的品牌盛会。

### 参展规模再创历史新高

## 83家张江企业携近百个成果亮相上交会

本报讯 (记者 杨珍莹) 第八届中国(上海)国际技术进出口交易会昨天开幕。记者从上海推进科技创新中心建设办公室获悉,作为历届上交会亮点的“科技创新&活力张江”展区,今年在150余个项目中选出83家企业的近百个成果参展,面积约600平方米,参展规模再创历史新高。

张江国家自主创新示范区作为上海创新策源地,科技创新领先国内外,在展会上展现了人工智能与智能制造、生物医药及医疗器械、信息技术、节能环保等领域的最新技

术成果,并设立了区域合作专区。

展会现场,各种炫酷科技打破创新壁垒。如智能无人船、接待机器人、智慧钢琴等项目的智能应用新场景,十分吸睛。Autovise.ai自动驾驶清扫车具备完整自动驾驶方案,包括自动唤醒、自主泊车、自动倾倒垃圾等,其高精度地图与定位系统不依赖于GPS,可稳定输出3厘米精度定位,实现室外场景全覆盖。

疫情冲击令生物医药产业迎来新机遇。展会上,灵至科技展示了大健康智能消毒解决方案,包括智

能消毒底盘、定制雾化喷头、AI视觉消毒模块、消毒液二维码管理系统、物联网气体浓度监控机等。

在信息技术领域,作为张江代表企业,华平信息带来的应急行业解决方案,展现了多维立体化应急通信保障能力,通过融合卫星、4G/5G、WiFi、LTE、MESH等多种网络,集视频会议、宽带图传、自组网图传、监控等功能应用为一体,可以帮助公安、消防、海事等部门切实提高应急救援和安全保卫能力。

节能环保产业已成为大势所

趋,如今新能源汽车越来越普及,对充电桩的需求也越来越明显。环保领域的代表企业瑾圣新能源展示了巡航式移动充电桩,它通过单点到多点移动,可实现充电桩找车,告别传统的车找桩模式。

上海科创办介绍,除了近百个创新成果外,“科技创新&活力张江”展区还举办了“活力张江 激情四射”系列合作交流暨长江流域(长三角)区域合作对接活动以及张江发布项目路演活动,为企业搭建舞台,展示创新成果,对接社会资源。

### 今日导读

## 浦东部分幼儿园首次执行“五年一孩”政策

» 2版

## 场景添新覆盖更广 数字人民币试点再扩容

» 5版

## 浦东334条“内部道路”已全部整治

» 6版

### 数据新闻 >>

### 4月上旬流通领域重要生产资料市场价格情况

